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AMIKOR A PART ÉLCSAPAT LETT 

A titói stratégia és taktika kialakulásának korszaka —  Josip Broz Tito: 
Összegy űjtött műveinek I. és II. kötete 

BÁLINT ISTVÁN  

Tito élvtárs műveinek óriási elméleti jelent ősége van, mert Tito éppúgy  
megtestesít ője forradalmi lendületünknek, a jugoszláv munkásosztály,  
nemzeteink és nemzetiségeink törekvéseinek és gyakorlatának, ahogyan  

megtestesít ője a jugoszláv elméletnek, a marxista gondolatnak is. Ez azt  

jelenti, hogy művei gyakorlatunkban alakultak, elméleti útkereséseink ko-
hójában születtek és megtermékenyít ően hatottak a jugoszláv gyakorlatra  

és elméletre egyaránt. E dialektikus kölcsönhatás nélkül el sem képzel-
hetnénk az önigazgatás, az el nem kötelezettség jugoszláv gyakorlatát és  

ehrnéletét. Tito elvtársnak ezek a történelmi jélent ő ségű  és tartós elméleti  
értékű  művei késő  lbi időszakban keletkeztek, mint amelyet összegy űj-
tött műveinek most megjelent első  két kötete felölel. Az els ő  kötet az  
1926 májusától 1928 .augusztusáig, .a második pedig az 1928 augusztusától  

1935 márciusáig keletkezett műveket tartalmazza, téhát óbból a korszak-
ból, amely megel őzte Titónak a Párt élére való kerülését.  

Ebben az dőszakban a jugoszláv gyakorlatot még más er ők, nem a  
Kommunista Párt és a tit бi elunélet formálta; ekkor született, alakult ki  

a Párt és formálódták Tito nézetéi is. A két kötet tartalmazta korai  

művek, levelek, jélentések, nyilatkozaték konkrét kérdésékre vonatkoz-
nak, gyakran a konspiráció nyelvén íródtak, tele vannak rövidítésekkel,  

utálásokkal, célzásokkal, rejtjeles mondanivalóval. Mégis izgalmas olvas-
mány ez a két kötet, mégpedig nemcsak a történészek, hanem a forra-
dalmi dialektika, a marxista elmélet kutatói számára is. Különösen, ha  

szem előtt tartjuk Tito elnöknek az összes m űvek elé írt előszava egyik  
gondolatát: „Több alakalommal mondtam már, hogy számomra és a  
velem akkor dolgozó elvtársak számára sohasem volt nehezebb a hely-
zet, mint éppen akkor." Miért tekinti Tito elvtársa népfélszabadító há- 
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ború előtti korszakot oly nehéznek, ha tudjuk, hogy milyen súlyosak 
voltak a fasizmus elleni küzdelem évei, és ha ∎tudjuk, hogy milyen nagy 
megpróbáltatások eléallrtotta a jugoszláv népet és a jugoszláv pártot a 
sztálinizmus és a Tájékoztató Iroda támadása? Ezt vizsgálva kapjuk meg 
a választ arra a kérdésre, hogy mi adja meg e két kötet lényeges mon-
danivalóját és mi teszi őket izgalmas olvasmánnyá. Ez az id őszak azért 
volt oly néhéz a jugoszláv párt és Tito elvtárs számára is, mert ebben 
az időszakban a tömegek még szervezetlenek voltak, a Párt pedig ala-
kulóban. APárt a tömegek megszervezése után már könnyebben birkóz-
hatott minden későbbi nehézséggel és megpróbáltatással. És valóban, ép-
pen az teszi izgalmas olvasmánnyá ezt a 'két kötetet, hogy megtudhatjuk 
bélőlük, nviként szerveződtek meg a legnagyobb megpróbáltatásokat is 
vállalni tudó tömegek, és hogy miként született meg a tömegeket meg-
szervező  és győzelemre vivő  élcsapat. 

Erre utalt Tito elvtárs, amikor Összegy űjtött műveinek II. kötetétben 
a Párt történetének a IV. országos értekezletet megel őző  időszakát így 
jellemezte: „A különbség az, hogy 1921-ben a Párt mögött hatalmas 
tömegek voltak, de nem volt bolsevik magva, hogy a vezet őség tehetet-
lenségéről ne is szóljunk, kés őbb, a január 6-i diktatúra beköszöntésével 
pedig a Pártnak volt bizonyos fokig kiépült bolsevik pártmagva, illet ő leg 
aktívája, de nem állottak a tömegek mögötte." 

A marxista és a forradalmi dialektika kutatója éppen azt olvashatja 
ki Tito műveinek két kötetéb ő l, hogy hogyan szerveződtek, forradalma-
sodtak az é' csapatot létráhozó és kialakító tömegek és hogy miként jött 
létre a tömegeket megszervezni tudó és forradalmi er ővé alakító élcsapat. 

1. 

Alapvető  marxista és leninista igazság, hogy a társadalmat és törté-
nelmet a tömegek formálják, de tudatos szubjektív er őkre van szükség, 
hogy ezek a tömegek ne vesszenek el az egyedi, hétköznapi gyakorlatban. 
Ebben a dialektikus egységben Marx azt fejtette meg, hogy a kapitaliz-
mus hogyan hozza létre a munkásosztályt, hogyan szervez ődik meg ez 
az osztály; Lenin pedig a történelem addigi tanulságait s egy forradalmi 
párt tapasztalatait levonva azt állapította meg, hogy nem elegend ő  a 
fejlettség bizonyos fakót elérni, mert a gazdasági-társadalmi fejl ődés sem-
milyen foka sem teremti meg önmagától az új szocialista társadalmat, 
hanem élcsapatra van szükség, amely meg tudja szervezni, forradalmi 
erővé tudja tenni a tömegeket, hogy azok diadalra vihessék az új társa-
dalmat. Ennek az elméletnek minden mozzanatát, minden vonatkozását 
már többször megfogalmazták. Mégis minden forradalom sorsdönt ő  kér-
dése: hogyan mozdulnak meg a tömegek, hogyan alakul •ki az élcsapat? 
Nem is külön-külön a forradalmi tömegr ől és a forradalmi élcsapatról 
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van szó, még kevésbé csak az egyekr ől vagy csak a másikról, hanem  
arról a történelmi folyamatról, amelynek során a forradalmi tömeg és  

élcsapata együtt alakult ki, így teremtve meg a forradalom feltételeit.  

Ezt a farradalimi megrnozdulást legfeljebb küls ő  erőszakkal lelhet elfoj-
tani, viszont a folyamat dialektikus egységének szilárdsága folytán a 
külső  erőszakkal is dacoló, azt legy őző  energiák szabadulnak fel. 

A két kötet legizgalmasabb tanulsága, hogyan alakult ki forradalmunk-
nak ez a diale~ktiikája, a forradalmi tömeg és a forradalmi élcsapat titói 
koncepciója, amely végül diadalra vitte a jugoszláv tömegek társadal-
mat átalakító harcát. A másik tanulsága pedig az, hogy mi ez a for-
radalmat diadalra viv ő  energia. A tilói válasza forradalom sorsdönt ő  
kérdésére: a mép, a munkásosztállyal az élen, az élcsapat vezeroésével. 
Csak feltételesen lehet különválasztani ennek a dialektikus egésznek bár-
melyik részét, mert nincs megszervezett, tudatosodott munkásosztály 
nél4kül társadalimat formáló néptömeg, ahogyan nincs tudatos és szerve-
zett munkásosztály sem a tudatosodást, szervez ődést végrehajtó élcsapat 
nélkül és fordítva, csak forradalmasadó társadalomban lehetséges a nép-
tömegek élére áll б  munkásosztály és csak forradalmasodott, szervezett, 
tudatos munkásosztály teremtheti meg a forradalmi lendületet diadalra 
vivő  élcsapatot. Ezért csók feltételesen, a dialektikus egység szem el ő tt 
tartásával tehetjük fel a titói koncepció kialakulásával kapcsolatos elsó 
kérdést: hogyan alakult ki ez a munkásosztály? 

Tito műveinek válasza erre a kérdésre: csak tudatosodással és szerve-
zéssel. Éppen ezért Tito korai műveinek alapvető  mondanivalója, hogy 
a munkásosztálynak szervezkednie kell. A tőke erősödése csak azért le-
hetsiéges, mert a munkásosztály szervezetlen: „A kapitalizmusnak ezt az 
offenzíváját a munkások helyzete ebien, az általános válság és munka-
nélküliség méllett, léhetővé teszi az is, hogy a munkásosztály nem eléggé 
szervezett." Ezért a javulás egyetlen útj a  a szervezkedés és a harc: „A 
bőrfeldolgozó munkásak nehéz helyzete javításának egyetlen kilátása a 
mai társadalomban valamennyi osztályöntudatos elvtársunk intenzív 
munkája a szervezkedés terjedésén, a felismerés és a nevelés er ősítésén. 
Ez az alapvet ő  előfeltétele bármilyen harc fólytatásána ~k, de mindaddig, 
amíg a proletariátus zöme a szakszervezeteken kívül van, ez a munka 
nagy nehézségekbe és akadályokba ütközik. Tehát csakis a szakszerve-
zetek erősítésén végzett kitartó és erélyes munka hozhat termékeny ered-
ményeket." Ezért alapvető  feladat, „ ... hogy minden munkás megszer-
veződjön". Azzal a kiegészítéssel, hogy ez nem szervezkedés a szervez-
kedésért, hanem szervezkedés a harcban és a harcra: „Csak a ^,unkás-
asztáily, a  ,parasztsággal és a szegény polgárokkal való szövetségben, for-
radalmi harcban szabadítihat meg benneteket az udvari-;militarista klikk-
től, a szerbeskedő , kizsákmányoló kapitalista kormánytól." 

Ez a nézet már Tito forradalom-koncepciójának köverokez ő  mozzanatá-
hoz fűződik: a munkásosztály önunagában nem elég er ős ahhoz, hogy 
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megváltoztassa a társadalunat, ezért harcát egybe kell kapcsolnia töme-
gek harcával. Az említett i đézetben szó van a parasztságról és a szegény 
pálgárokról, de Tito koncepciója tartalmazza a nemzeti kérdés sajátos  

értélmezését, valamint a munkásosztály és az elnyomott, kizsákmányolt  

néptöimegek harcának egybekapcsolására való törekvést. Ezzel magya-
rázható, hogy Tito már korai művedben a nemzeti kommunista pártok  
létrehozásáért, а  Јugо sz І vіа  nemzetei és nemzetiségei közötti viszonyok  

rendezéséért, az egyenjogúságért és testvériségért száll síkra. Mert „egyik  

legfőbb jelszavunk Jugoszlávia valamennyi népénék a nagyszerb kizsák-
mányolás aldl ,i felszabadítás kell hogy legyen. Nekünk a nemzeti fél-
szábadító mozgalom élére kell állnunk" — írta Tito már ezekben az 
években. Nem nehéz ebben fölfedezni a kés őbbi népfelszabadító harc 
alapvető  koncepcióját, nemcsak a megszállás elleni harc titói irányvona-
lát, hanem a forradalomnak azt az elképzelését is, mely szerint a mun-
kásosztály az elnyomott és kizsákmányolt néptömegek élén viszi gyoze-
lemre az új forradalmat. A közélg ő  eseményeket és a népfelszabadító 
harcot tartva szem el őtt oly jelentős Tito utasítass a védelmi oszta-
goikról, amely a tömegeknek a harcra, vedekezésre és támadásra való 
feJlkészítését tartalmazva hirdette a legszélesebb néptömegek összefogását. 

2.  

Gazdag tanulsággal jár annak vizsgálata is e két kötetben, hogyan, 
miként alakult ki az élcsa,pat titói elképzelése. Ennek ugyanis dönt ő  
szerepe volt a Párt átalakításában és abban, hogy a Párt képessé vált 
történelmi szerepének betöltésére. Ez a koncepció ugyanis tartalmazza a 
forradalom dialéktvkájának azon kérdéseit, melyeket minden kommunista  
mozgalomnak, minden társadaQmat átalakító er őnek fel kell tennie. Ezek 
pedig így fogalmazhatók meg: hogyan lehet az átalákulásra megért tár-
sadalomban, az annyi élégedetlenséget szül ő  kapitalizmusban tényleg elin-
dulni a társadalmi átalakulás útján, hogyan lehet a legkülönböz őbb for-
rásákból táplálkozó elégedetlenséget a társadalmi átalakulás szolgálatába 
állítani, hogyan lehet a legkülönbözo' b törekvéseket és igényeket forra-
dalmi lendületbe összefogni? Ezekre a kérdésakre ad választ Tito élcsa-
pat-koncepciója, amelynek néhány alapvet ő  mozzanatát kíséreljük meg 
kiemelni. 

Az élcsapat koncepciójának az összes m űvek első  két kötetében fel-
vázolt legelső  tétele — az élcsapat nem öncél, tehát nem azért jön létre, 
hogy elvesszen saját problémái között, hogy önmagával foglalkozzon, 
hogy „problémákat tisztázzon", hanem azért, hogy a tömegeiket vezesse 
és fordítva, csak az az élcsapat töltheti be a feladatát, amely a tömegek 
harcának részévé tud válni, annak élére tud állni. Tito már az els ő  
kötetben megfogalmazta az alapvend követelményt: „Az úgynevezett 
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pártbaloldal elvtársainak ilyen munkája azt mutatja, hogy lebecsülik a 
tömegekkel végzett munkát. Ahelyett, hogy harcukat a helyes politikai 
irávonal'ért a párttagság tömegei közé vinnék, a mozgallam csúcsain 
vívottharcra korlátozódtak. A frakció, .a szektásság és a klikkek elleni 
harcban az úgynevezett baloldal elvtársai nem helyesen jártak el. Ahe-
lyett, hogy felfogták volna, hogy a ifrakció, a szektásság, a klikkrendszer 
és az opportunizmus ellen a tömegekben végzett munikáva ~l !kell harcolni, 
a csúcsokban vívott harcokra korlátozódtak." Kés őbiti ugyanezt még vi-
lágosabban fogalmazza meg, mégpedig az addigi pártmunka kriroikájaként. 
A szlovén tortamányi értekezlet után 1935-ben ugyanis ezt írta: „Az  

értekezlet, bírálva ezeknek a szervezeteknek munkáját, élesen elítélte az 
elvtársak nemtörődömségét és tehetetlenségét, els ősorban a párt'bizottsá-
gak képtelenségét arra, hogy a tömegekbe hatoljanalk." És az addigi 
pártmunka eredményeként els ősorban azt emeli ki, hogy az ily módon 
megszilárdult Párt „ténylegesen teljesítheti féladatát, a tömegek veze-
tőjének feladatát a kapitalista kizsákmányolás ellen vívott harcban és 
a végső  célért folyó küzdelemben". A IV. országos értekezlet alapvet ő  
sikerét pedig így fogalmazta meg: „Létrehozta az er ős bolsevik pártot, 
amely képes lesz a végs ő  felszabadútásért vívott harcban vezetni a dol-
gozótömeget."  

Tito élcsapat-koncepоiójának másik követelménye, hogy az élcsapat 
nem elnvéleti vitákban, politikai összejöveteleken alaikul ki és érlel ődik, 
hanem a mindennapi életben, a mindennapi problémákra való reagálás-
ban, a tömegek mindennapos törekvéseinek, igényeineik felkarolásával. 
Az élcsapat kialakulásának útja a fontosabb próblémá`kra való gyors és 
közvetlen reagálás. Ez egyben a nevehés, a harci képesség javításának és 
a mozgalom er ősítésének, az élcsapat .kialakulásának útja is: „A sejtek-
nek a  munikásolk és a parasztok mindennapos érdekeinek kérdéseivel kell 
fogla вkozniu ~k, azzal a kérdéssel kell tör ődniük, hogyan juthatnának be 
a vállalatokba, teremthetnének sejtéket, szervezhetnék a munkások har-
cát helyzetük javításáért. Sók minden fölvet ődik a mindennapos, lát-
szólag '•kis kérdések kapcsán, ezek azonban igen fontosak, amelyekkel 
minden sejtnek foglalkoznia kell. Ily módon nyerhetjük el a munkások 
és parasztok rokonszenvét, ily módon készíthetjük fel őket a végső  harc-
ra, nem pedig a viiágpoli.ti'kával kapcsolatos üres szalmacsépléssel." Az 
élcsapat prohlémájának központi gondolatát ragadta meg itt Tito, azt 
a problémát, amelynek megoldásával még mindig bi гkбznak az olyan 
erős pártok is, mint az eurokommunizmus pártjai: hogyan lehet a töme-
gek között, azok hétköznapi gondjaiból és problémávból kiindulva a tö-
megek vezetđjé гvé válni. 

Ehhez kapcsolódik Tito nézete az élcsapat tevékenységér ől: „Nem 
kell várni spontán sztrájikokra, hanem előkészíteni és szervezni kell azo-
kat, ez a kommunisták feladata. Nem kell arra várni, hogy a tömegek 
vigyenek bennünket a harcba, hanem tömörítsétek, szervezzéték és ve- 
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zessétek a munkásokat a harcban." Nem kell arra várni, hogy a gazda-
sági és 'a társadalmi helyzet önmagától érlelje meg a munkások forra-
dalmi lendületét, hiszen a társadalom megváltoztatásának forradalmi 
'lendülete is csóka forradalmi harcban, a mindennapos tevékenységben, 
a tudatosodás, a szervezkedés és forradalmi töanegbe val б  beolvadás fo-
lyamatában érvényesülhet. Ezt egészíti ki Titónak az élcsapat bels ő  fel-
építésére vonatkozónézete: „Nem kell várni arra, hogy a tartományi 
vagy a helyi bizottság utashásakat adjon vagy sztrájkokat szervezzen a 
vállalatokban, hanem a sejteknek mint alapvet ő  pártegységeknek a vál-
lalatokban kell ezt megtenniük." Más szaval az élcsapat nem várhat arra, 
hogy a munkásak önmaguktól, a gazdasági és társadalmi tényez ők hatá-
sára spontánul mozduljanak meg, de arra sem, hogy valaki fentr ő l adjon 
utasításokat, hogyan és mit kell tenni, hogyan kell kihasználnia töme-
gek mindennapos elégedetlenségét, hogyan lehet a+bb бl társadálmat át-
ala+kító erő t kovácsolrni.  

Igy kerekedik ki az a megoldás, amelyet napjainkban is még oly 
nagyon keresnek az eurakommunista pártok. Olyan pártra van szükség, 
a +melynek tagjai mindenütt megtalálják a tömegek mozgósításának lehe-
tőségІit, nem várnak felső  wtasításra vagy a pártvezet őségek határoza-
taira, hanem a hétköznapok apró gondja іbбl és problémáiból kiindúlva 
mozgósítják, szervezik meg a tömegeket. Méghozzá nem kívülr ől, hanem 
a töunegdk keretében, a tömegeken belül, a leghétköznapiblb, a legéget őbb 
kérdések napirenden tartásával, és maguk is éppen a tömegek soraiban 
kifejtett munkával nevel ődnek és alakulnak ki, válnak képessé arra, 
hogy a tömegek élére álljanak. Az élcsapat kialakulása te ~háл  a szerve-
zett, harcos munkásosztály, a hétköcnapi élet prabl ~émáinak hatására 
létrejött tömegmegmozdulások létrejötténék folyamata is. Ebben a dialek-
tikus folyamatban egyetlen mozzanatot sem lehet különválasztani, hiszen 
a harcos munkásosztály, a forradalmi tömegek és az élégedetlenségnek 
irányt adб  élcsapat egyszerre, kölcsönhatásban, ugyanabban a lendület-
ben születik meg, és így képes győzélernre vinni az új társadalmat. 

Egyetlen mozgalom sem tudja ennek a történelmi ikérdésnek a meg-
oldását eltanulni és változatlanul átvenni. Tito m űvei azt a tanulságot 
kínálják fel nemcsak a jugoszláv kamimunistáknak, hanem a forradalom 
minden áktivistájának világszerte, hogy a Jugoszláv Kommunista Párt  

hogyan vált képessé történelmi szerepének betöltésére és mik az alapvet ő  
követelményei, indítékai annak, hogy egy forradalmi párt képes legyen  

egy ilyen szerep vállalására. Éppen ezért Titónak a JKP formálódásának 
korszaiká'ban született m űvei nem egyszerű  párttörténeti és forradalmi do-
kumentumok, hanem a világ forradalmi átalakulásának máig érvényes, 
élő  és időszerű  tapasztalatai. 


